厦门市内厝中学2021—2022学年（上）高一地理第一次月考
（考试范围：《宇宙中的地球》 考试时间：60分钟  ）
班级（只填数字，如1班填1，10班填10）

座号（只填数字，如1号填1，10号填10）

您的姓名

1、 单项选择题(每题2分，共50分)
欧洲天文学家宣布,他们在太阳系外发现了50多颗行星,其中有一颗与地球形态相似,它距离地球约35光年。研究表明,它的运行轨道与它的母星橙矮星距离适宜,且像地球一样主要由岩石构成,而液态水可能存在于这颗行星的表面,它的大气中存在氧气、二氧化碳和氮的成分,极有可能存在生命。据此完成第1～2题。
1.下列与材料中所说的“橙矮星”属于同一类天体的是(　　)
A.太阳
B.地球
C.月球
D.哈雷彗星
2.天文学家研究判断新发现的这颗行星极有可能存在生命的主要依据是(　　)
A.与地球形态相似
B.距离太阳很近,只有约35光年
C.像地球一样主要由岩石组成
D.可能存在液态水及含有氧气的大气

下图为公转轨道相邻的三颗行星相对位置示意图。读图完成3～5题。
[image: 说明: A9]
3.①行星是（　　）
A.水星 
B.金星
C.火星 
D.木星
4.与①、②行星相比，地球具备智慧生命存在的基本条件之一是（　　）
A.适宜生物呼吸的大气
B.昼夜温差相对较大
C.复杂的地形和岩石圈
D.宇宙环境更安全
5.图中三大行星的共性特征是（　　）
A.体积大小相近
B.表面温度相近
C.自转周期相同
D.公转方向相同

下图是美国航天局公布的代号为“开普勒-22b”的行星所处恒星系统与太阳系比较的假想图,“开普勒-22b”行星距地球约600光年。读图,完成第6～7题。
[image: id:2147489104;FounderCES]
6.“开普勒-22b”行星所处的天体系统为(　　)
A.银河系
B.太阳系
C.地月系
D.河外星系
7.位于“宜居带”的“开普勒-22b”行星应(　　)
A.有肥沃的土壤
B.表面比较平坦
C.有适宜的温度
D.接受来自恒星的辐射能量

下图是一款新型太阳能衣服，用天然纤维制成，衣服内纳有太阳能电池板，可以给很多设备(包括手机、平板电脑和GPS装置)充电。据此完成8～9题。
[image: ]
8．我国下列地区中，太阳能衣服使用效率最高的是(　　)
A．四川盆地 
B．青藏高原
C．东北平原 
D．长江中下游平原
9.下列关于太阳辐射及其对地球影响的叙述，正确的是(　　)
A．太阳辐射的能量来源于太阳活动
B．太阳辐射与地球上某些自然灾害如地震、水旱灾害的发生有着密切关系
C．太阳辐射的电磁波对地球磁场影响明显，从而使地球上产生磁暴现象
D．太阳辐射能是维持地表温度，促进地球上的水、大气运动和生命活动的主要动力

下图示意我国拉萨地区多年平均太阳辐射与日照时数年内变化，读图完成10～11题。
[image: 说明: A34]
10.下列说法正确的是（　　）
A.太阳辐射与日照时数呈正相关
B.太阳辐射与日照时数呈负相关
C.拉萨日照时数春季最高
D.拉萨5～7月太阳辐射最丰富
11.拉萨8月与1月太阳辐射相差较大的主导因素是（　　）
A.太阳高度 
B.日照时数
C.天气状况 
D.植被覆盖

生物是在地球发展历史中产生的,但在地质历史时期也经历过一些不利于生物演化的环境变化阶段,导致大量生物物种的衰减和灭绝。据此完成第12～13题。
12.下列有关生物进化与环境关系的说法,正确的是(　　)
A.原核细胞生物演化出真核细胞生物与环境没有关系,是一种自然进化
B.具有光合作用功能的生物的出现和发展,对地理环境影响不大
C.地理环境从无氧环境向有氧环境转变与生物进化无关
D.地理环境从无氧环境向有氧环境转变,为生物进化奠定了环境基础
13.大量无脊椎动物出现在地球表层的时期是(　　)
A.元古代
B.太古代
C.古生代寒武纪
D.中生代侏罗纪

如图是太行山大峡谷局部岩层景观图，回答14～15题。
[image: ]
14．图中岩层基本上呈水平状态，下列说法正确的是(　　)
A．经受为强烈的水平挤压作用
B．基本没有经历地壳运动
C．上面的岩层形成较早
D．具有明显的层理结构
15．图中岩层(　C　)
A．一定含有化石
B．绝对没有化石
C．可能含有化石 
D．所有化石形成年代相同

下图为地球6亿年来大气二氧化碳浓度(工业革命时期大气二氧化碳浓度为1)变化曲线。读图完成16～17题。
[image: ]
16.图示时期,地球上二氧化碳浓度变化的主要原因最可能是（    ）
A.植物的出现和发展
B.频繁的火山爆发
C.生物的呼吸作用
D.能源消费结构调整
17.图中序号代表地质历史上两次最重要的全球性物种大规模灭绝的是(　　)
A.①②
B.②③
C.③④
D.①④

我国自主研发的“地壳一号”万米钻机在松辽盆地完成了钻井深7018米，创造了亚洲国家大陆科学钻井新纪录，标志着我国成为世界上第三个拥有实施万米大陆钻探计划专用装备和相关技术的国家。据此完成18～19题。
18．目前，“地壳一号”钻机钻井最深处位于（   ）
A．地壳
B．地幔
C．软流层
D．地核
19．钻井最深处所在圈层（   ）
A．连续但不规则
B．物质状态以固态为主	
C．地震波横波消失
D．可能是岩浆的发源地

据报道，至2019年3月26日俄罗斯勘察加边疆区克柳切夫火山群已爆发了32次。下图是该地区火山喷发景观，据此完成20～21题。
[image:  ]
20．此火山口喷出的大量岩浆可能来源于（   ）
A．岩石圈
B．地壳
C．地幔
D．地核
21．这些漫延的火山灰物质在地球圈层中迁移的顺序是（   ）
A．大气圈→水圈、生物圈→岩石圈
B．岩石圈→大气圈→水圈、生物圈
C．水圈、生物圈→大气圈→岩石圈
D．水圈、生物圈→岩石圈→大气圈

地质学家们在青藏高原科考时，发现了一个非常巨大的棕榈化石，叶柄非常长，接近70厘米，这是在青藏高原的核心地带，这么高的海拔首次发现棕榈化石。全球现生棕榈科植物共有2500多种，主要分布在热带地区，而像青藏高原中部这样的气候环境，棕榈科植物完全不可能存活。阅读材料，完成22～23题。
[image:  ]
22．在青藏高原上发现棕榈化石，说明了新生代以来青藏高原地区地壳运动是（   ）
A．下降运动
B．上升运动
C．向低纬运动
D．东西方向运动
23．由棕榈化石发现可推知古青藏高原地区的气候曾经是（   ）
A．寒冷干燥
B．寒冷湿润
C．炎热干燥
D．高温湿润

下图是地球圈层间的物质交换示意图,图中序号①②③④代表四大圈层。读图,完成24～25题。
[image: id:2147489216;FounderCES]
24.图中序号依次是(　　)
A.①大气圈、②水圈、③岩石圈、④生物圈
B.①岩石圈、②大气圈、③生物圈、④水圈
C.①水圈、②岩石圈、③生物圈、④大气圈
D.①水圈、②生物圈、③岩石圈、④大气圈
25.“落红不是无情物,化作春泥更护花”反映的圈层关系是(　　)
A.①与②
B.②与③
C.①与③
D.③与④

2、 综合题：
26.读太阳大气结构示意图,完成下列各题。（16分）
[image: id:2147489514;FounderCES]
(1)A是　　　 　层。该层出现的太阳活动是　　 　,它的多少和大小可以作为　　　 　的标志。 
(2)B是　　　　层,该层有时会出现突然增亮的部分,叫做　　　　。
(3)C是　　　　层。 
(4)太阳活动扰动大气层,会引起　　　　　　　　　中断；也会使地球磁场受到扰动,产生
　　　　现象。 

27.下图示意不同地质历史年代的动植物演化，读图回答下列问题：（14分）
[image: ]
（1） 图中甲乙丙表示的地质年代是：甲：       代 ；乙：        代 ；丙：         代。
（2） 在地质历史时期重要的成煤期是               和               。（写年代名称）
（3） 丙这一时期，被子植物高度繁盛，草原面积扩大，图中A：          动物快速发展。
（4） 甲期间地壳运动剧烈，海陆格局发生多次变迁，到了后期                   形成。





28．读下面“地震波的传播速度与地球的内部圈层的划分”图，回答下列问题。（20分）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--国内最大的教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]







　　

（1）左图虚线代表地震波中的     波，实线代表     波。
（2）无论纵波还是横波在经过a界面时，速度都明显加快，a为          界面，其以上部分A为     ；经过 b界面时横波      ，纵波            ，其以下部分C为________，其以上部分B为_______。
（3）当地震来了，处于地震中的人们先感到左右摇晃还是上下颠簸？          为什么?   
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班级（只填数字，如1班填1，10班填10）

座号（只填数字，如1号填1，10号填10）

您的姓名

3、 单项选择题(每题2分，共50分)
欧洲天文学家宣布,他们在太阳系外发现了50多颗行星,其中有一颗与地球形态相似,它距离地球约35光年。研究表明,它的运行轨道与它的母星橙矮星距离适宜,且像地球一样主要由岩石构成,而液态水可能存在于这颗行星的表面,它的大气中存在氧气、二氧化碳和氮的成分,极有可能存在生命。据此完成第1～2题。
1.下列与材料中所说的“橙矮星”属于同一类天体的是(　A　)
A.太阳
B.地球
C.月球
D.哈雷彗星
2.天文学家研究判断新发现的这颗行星极有可能存在生命的主要依据是(　D　)
A.与地球形态相似
B.距离太阳很近,只有约35光年
C.像地球一样主要由岩石组成
D.可能存在液态水及含有氧气的大气

下图为公转轨道相邻的三颗行星相对位置示意图。读图完成3～5题。
[image: 说明: A9]
3.①行星是（　C　）
A.水星 
B.金星
C.火星 
D.木星
4.与①、②行星相比，地球具备智慧生命存在的基本条件之一是（　A　）
A.适宜生物呼吸的大气
B.昼夜温差相对较大
C.复杂的地形和岩石圈
D.宇宙环境更安全
5.图中三大行星的共性特征是（　D　）
A.体积大小相近
B.表面温度相近
C.自转周期相同
D.公转方向相同

下图是美国航天局公布的代号为“开普勒-22b”的行星所处恒星系统与太阳系比较的假想图,“开普勒-22b”行星距地球约600光年。读图,完成第6～7题。
[image: id:2147489104;FounderCES]
6.“开普勒-22b”行星所处的天体系统为(　A　)
A.银河系
B.太阳系
C.地月系
D.河外星系
7.位于“宜居带”的“开普勒-22b”行星应(　C　)
A.有肥沃的土壤
B.表面比较平坦
C.有适宜的温度
D.接受来自恒星的辐射能量

下图是一款新型太阳能衣服，用天然纤维制成，衣服内纳有太阳能电池板，可以给很多设备(包括手机、平板电脑和GPS装置)充电。据此完成8～9题。
[image: ]
8．我国下列地区中，太阳能衣服使用效率最高的是(　B　)
A．四川盆地 
B．青藏高原
C．东北平原 
D．长江中下游平原
9.下列关于太阳辐射及其对地球影响的叙述，正确的是(　D　)
A．太阳辐射的能量来源于太阳活动
B．太阳辐射与地球上某些自然灾害如地震、水旱灾害的发生有着密切关系
C．太阳辐射的电磁波对地球磁场影响明显，从而使地球上产生磁暴现象
D．太阳辐射能是维持地表温度，促进地球上的水、大气运动和生命活动的主要动力

下图示意我国拉萨地区多年平均太阳辐射与日照时数年内变化，读图完成10～11题。
[image: 说明: A34]
10.下列说法正确的是（　D　）
A.太阳辐射与日照时数呈正相关
B.太阳辐射与日照时数呈负相关
C.拉萨日照时数春季最高
D.拉萨5～7月太阳辐射最丰富
11.拉萨8月与1月太阳辐射相差较大的主导因素是（　A　）
A.太阳高度 
B.日照时数
C.天气状况 
D.植被覆盖

生物是在地球发展历史中产生的,但在地质历史时期也经历过一些不利于生物演化的环境变化阶段,导致大量生物物种的衰减和灭绝。据此完成第12～13题。
12.下列有关生物进化与环境关系的说法,正确的是(　D　)
A.原核细胞生物演化出真核细胞生物与环境没有关系,是一种自然进化
B.具有光合作用功能的生物的出现和发展,对地理环境影响不大
C.地理环境从无氧环境向有氧环境转变与生物进化无关
D.地理环境从无氧环境向有氧环境转变,为生物进化奠定了环境基础
13.大量无脊椎动物出现在地球表层的时期是(　C　)
A.元古代
B.太古代
C.古生代寒武纪
D.中生代侏罗纪

如图是太行山大峡谷局部岩层景观图，回答14～15题。
[image: ]
14．图中岩层基本上呈水平状态，下列说法正确的是(　D　)
A．经受为强烈的水平挤压作用
B．基本没有经历地壳运动
C．上面的岩层形成较早
D．具有明显的层理结构
15．图中岩层(　C　)
A．一定含有化石
B．绝对没有化石
C．可能含有化石 
D．所有化石形成年代相同

下图为地球6亿年来大气二氧化碳浓度(工业革命时期大气二氧化碳浓度为1)变化曲线。读图完成16～17题。
[image: ]
16.图示时期,地球上二氧化碳浓度变化的主要原因最可能是（  A  ）
A.植物的出现和发展
B.频繁的火山爆发
C.生物的呼吸作用
D.能源消费结构调整
17.图中序号代表地质历史上两次最重要的全球性物种大规模灭绝的是(　C　)
A.①②
B.②③
C.③④
D.①④

我国自主研发的“地壳一号”万米钻机在松辽盆地完成了钻井深7018米，创造了亚洲国家大陆科学钻井新纪录，标志着我国成为世界上第三个拥有实施万米大陆钻探计划专用装备和相关技术的国家。据此完成18～19题。
18．目前，“地壳一号”钻机钻井最深处位于（  A ）
A．地壳
B．地幔
C．软流层
D．地核
19．钻井最深处所在圈层（ B  ）
A．连续但不规则
B．物质状态以固态为主	
C．地震波横波消失
D．可能是岩浆的发源地

据报道，至2019年3月26日俄罗斯勘察加边疆区克柳切夫火山群已爆发了32次。下图是该地区火山喷发景观，据此完成20～21题。
[image:  ]
20．此火山口喷出的大量岩浆可能来源于（ C  ）
A．岩石圈
B．地壳
C．地幔
D．地核
21．这些漫延的火山灰物质在地球圈层中迁移的顺序是（ A  ）
A．大气圈→水圈、生物圈→岩石圈
B．岩石圈→大气圈→水圈、生物圈
C．水圈、生物圈→大气圈→岩石圈
D．水圈、生物圈→岩石圈→大气圈

地质学家们在青藏高原科考时，发现了一个非常巨大的棕榈化石，叶柄非常长，接近70厘米，这是在青藏高原的核心地带，这么高的海拔首次发现棕榈化石。全球现生棕榈科植物共有2500多种，主要分布在热带地区，而像青藏高原中部这样的气候环境，棕榈科植物完全不可能存活。阅读材料，完成22～23题。
[image:  ]
22．在青藏高原上发现棕榈化石，说明了新生代以来青藏高原地区地壳运动是（ B  ）
A．下降运动
B．上升运动
C．向低纬运动
D．东西方向运动
23．由棕榈化石发现可推知古青藏高原地区的气候曾经是（ D  ）
A．寒冷干燥
B．寒冷湿润
C．炎热干燥
D．高温湿润

下图是地球圈层间的物质交换示意图,图中序号①②③④代表四大圈层。读图,完成24～25题。
[image: id:2147489216;FounderCES]
24.图中序号依次是(　C　)
A.①大气圈、②水圈、③岩石圈、④生物圈
B.①岩石圈、②大气圈、③生物圈、④水圈
C.①水圈、②岩石圈、③生物圈、④大气圈
D.①水圈、②生物圈、③岩石圈、④大气圈
25.“落红不是无情物,化作春泥更护花”反映的圈层关系是(　B　)
A.①与②
B.②与③
C.①与③
D.③与④

4、 综合题：
26.读太阳大气结构示意图,完成下列各题。（16分）
[image: id:2147489514;FounderCES]
(1)A是　　光球　 　层。该层出现的太阳活动是　黑子　 　,它的多少和大小可以作为太阳活动强弱　　　 　的标志。 
(2)B是　　色球　　层,该层有时会出现突然增亮的部分,叫做　　耀斑　　。
(3)C是　　日冕　　层。 
(4)太阳活动扰动大气层,会引起　　　　无线电波通信　　　　　中断；也会使地球磁场受到扰动,产生
　　磁暴　　现象。 

27.下图示意不同地质历史年代的动植物演化，读图回答下列问题：（14分）
[image: ]
（5） 图中甲乙丙表示的地质年代是：甲：  古生     代 ；乙：  中生      代 ；丙：新生         代。
（6） 在地质历史时期重要的成煤期是      古生代         和        中生代       。（写年代名称）
（7） 丙这一时期，被子植物高度繁盛，草原面积扩大，图中A：    哺乳      动物快速发展。
（8） 甲期间地壳运动剧烈，海陆格局发生多次变迁，到了后期          联合古陆         形成。





28．读下面“地震波的传播速度与地球的内部圈层的划分”图，回答下列问题。（20分）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--国内最大的教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]







　　

（1）左图虚线代表地震波中的 横    波，实线代表    纵 波。
（2）无论纵波还是横波在经过a界面时，速度都明显加快，a为      莫霍    界面，其以上部分A为  地壳   ；经过 b界面时横波  消失    ，纵波       速度突然减缓     ，其以下部分C为____地核____，其以上部分B为___地幔____。
（3）当地震来了，处于地震中的人们先感到左右摇晃还是上下颠簸？     上下颠簸     为什么?  纵波传播速度比横波快，当地震发生时，纵波先到达地面   
                                                                 



 
解析:1.A　2.D第1题,新发现的这颗行星绕转的母星是“橙矮星”,应是一颗恒星。第2题,天体存在生命的重要条件是拥有液态水及适宜呼吸的大气。
解析：3.C　4.A　5.D  第3题，根据公转轨道图，①行星位于地球公转轨道外，是火星，C对。水星、金星在地球公转轨道内，A、B错。木星与地球轨道不相邻，D错。第4题，与①、②行星相比，地球具备智慧生命存在的基本条件之一是有适宜生物呼吸的大气，A对。昼夜温差相对较大、复杂的地形和岩石圈不是生命存在的基本条件，B、C错。太阳系中相邻的三颗行星，宇宙环境都较安全，D错。第5题，图中三颗行星的共性特征是公转方向相同，都为自西向东绕日公转，D对。火星与地球体积大小差异大，A错。表面温度差异大，B错。自转周期不同，金星与地球自转周期差异很大，C错。
解析:6.A　7.C  第6题,“开普勒-22b”与地球相距600光年,其距离大大超过了太阳系的范围,但还在银河系的范围之内。第7题,由图可知“开普勒-22b”行星在所属恒星系中的位置与地球在太阳系中的位置相似,因而应有适宜的温度。
解析：8.B　9.D　第8题，青藏高原是我国太阳辐射能最丰富的地区，故B正确。第9题，太阳辐射能是维持地表温度，促进地球上的水、大气运动和生命活动的主要动力，D正确。太阳辐射能量来源于太阳内部的核聚变反应，A错。B、C项属于太阳活动对地球的影响，故直接排除。
解析：10.D　11.A第10题，拉萨一年中太阳辐射的变化主要受太阳高度的变化影响大。从图中可以看出5～7月由于太阳高度大，降水少，太阳辐射最丰富。拉萨的日照时间在10月份最高，且日照时间与太阳辐射在部分时间不具有明显的相关性。第11题，8月当地正午太阳高度大，太阳辐射丰富，1月该地正午太阳高度小，获得的太阳辐射较少。
解析:12.D　13.C  第12题,原核细胞生物演化出真核细胞生物与环境有关系,A项错误。具有光合作用功能的生物的出现和发展,对地理环境影响巨大,改变了地球大气组成,B项错误。地理环境从无氧环境向有氧环境转变是生物进行光合作用的结果,C项错误。地理环境从无氧环境向有氧环境转变,为生物进化奠定了环境基础,D项正确。第13题,从古生代寒武纪开始,大量无脊椎动物出现在地球表层,由此揭开了生物系统演化进程的序幕。
解析：14.D　15.C　第14题，图中岩层基本呈水平状态，说明受水平挤压作用较小，A错。该岩层垂直上升，形成山地，经历了强烈的地壳运动，B错。水平状态的地层，一般是先沉积形成的在下，后沉积形成的在上，C错。从图中可以看出，该处岩层有非常明显的层理结构，D对。第15题，化石一定分布在沉积岩中，但不是所有的沉积岩都含有化石，因此只能说图中所示沉积岩可能含有化石，A、B两项说法太绝对，C对。即使有化石，不同年代形成的地层中的化石年代是不同的，D错。
16.A　17.C  18. A  19.B  20.C   21. A  22.B   23. D
 解析:24.C　25.B  第24题,地球的各个圈层之间相互联系,根据它们之间的相互关系,可知图中①②③④分别代表的是水圈、岩石圈、生物圈、大气圈。第25题,“落红”属于生物圈,“春泥”属于岩石圈。

26.(1)光球　黑子　太阳活动强弱
(2)色球　耀斑　
(3)日冕
(4)无线电短波通信　磁暴
27.（1）古生；中生；新生。（2）古生代；中生代   
（3）哺乳  （4）联合古陆
28.（1）横   纵 
（2）莫霍界面   地壳    消失   速度突然减缓    地核    地幔
（3）上下颠簸  因为纵波传播速度比横波快，当地震发生时，纵波先到底地面。
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